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Під час дослідів із електроконтактного навуглецьовування [1,2] було отримано 

навуглецьовані шари із приблизно однаковими по глибині структурою білого заевтектичного 
чавуну та вмістом карбону. 

Суть методу навуглецьовування полягає в наступному: на поверхню сталевої заготовки 1 

наносять вуглецевий матеріал (ВВМ) 2, після чого притискають його роликом-електродом 3 і 

пропускають електричний струм від машини контактного зварювання. При пропусканні 
електричного струму через контакт ролик – ВВМ – заготовка в місці контакту виділяється тепло, 

що активує процес точкового контактного плавлення, а пересування заготовки відносно ролика 

дозволяє автоматизувати процес отримання смуги навуглецьованого шару.  
Фактором, що забезпечує рівномірність складу навуглецьованого шару та швидке розчинення 

вуглецевого матеріалу під час контактного плавлення є перемішування рідкого металу магнітним 

полем, яке створено струмом через контакт від машини контактного зварювання. На рисунку 1 
показана схема електромагнітних сил, які діють в розплаві. Величина та напрям 

електромагнітних сил можуть бути визначені за методикою, запропонованою для процесу 

перемішування металу у ядрі при контактному зварюванні [3]. Допускаючи рівномірний 

розподіл густини струму j0 у елементарному об’ємі металу ΔV, який знаходиться на відстані r від 
осі z, отримаємо значення діючої сили ΔFj:  
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H j   – напруженість магнітного поля; φ0 - магнітна проникність речовини; j0 – 

густина струму. 

Результати дослідження структури та складу навуглецьованої поверхні показали, що їх 

неоднорідність знаходиться в межах допуску ± 5%. Отже, вимушена електромагнітна конвекція 
сприяє пришвидшенню процесу самого контактного плавлення, а також вирівнює склад та 

структуру у навуглецьованого шару. Така схема навуглецьовування з рівномірною структурою 

та складом по глибині доцільно застосовувати для зміцнення поверхонь, які мають значні 
просторові відхилення розмірів перед наступною обробкою і з них буде зрізано нерівномірний 

шар. При цьому експлуатаційні властивості поверхні залишаться сталими. Також це може бути 

корисним для деталей машин, які відновлюються методом проміжних розмірів.  



 
Рисунок 1 – Схема перемішування рідкого металу під час електроконтактного 

навуглецьовування:1 – деталь, що навуглецьовується;, 2 – вуглецеве волокно; 3 – графітовий 

ролик 
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      Abstract 

The distribution of carbon on the depth of the layer during electrocontact carburization is investigated 
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